

## **Отзыв**

об автореферате диссертации на соискание ученой степени

кандидата филологических наук

**Шулякиной Юлии Сергеевны**

«Лексика тематической группы «Характер и поведение человека» в говорах Ивановской

области»

(Ярославль, 2014, 23 с.)

Объектом анализа в рецензируемой работе является лексика русских народных говоров Ивановской области, характеризующая человека по особенностям его характера и поведения.

Осуществляемый в данной работе комплексный семантико-словообразовательный подход к собранному материалу дает возможность многосторонне и глубоко выяснить особенности анализируемой тематической группы. Бесспорным считается, что в семантической структуре слова содержится богатейшая информация о системе жизненных ценностей народа – носителя языка.

Выполненная в русле современного антропоцентрического подхода к изучению языкового материала, работа является, безусловно, актуальной. Ценность и новизна проведенного исследования определяется не только введением в научный оборот ранее не рассматривавшихся диалектных единиц ивановских говоров, но и осмыслением функций анализируемой лексики в создании частной диалектной языковой картины мира: системно-структурное описание диалектного материала, осуществленное Юлией Сергеевной, выявляет лингвокультурологические связи, доказывает, что в слове отражается все многообразие мира и человеческих представлений о нем.

Практическая часть исследования базируется на глубоком анализе теоретических концепций о характере взаимоотношений человека и языка, существующих в современной лингвистике. В своих исследовательских изысканиях Ю.С. Шулякина исходит из положения о том, что, во-первых, лексика тематической группы «Характер и поведение человека» имеет четкую структурно-иерархическую организацию и, во-вторых, носит оценочный характер, раскрывая представления членов одной языковой общности о нравственных и этических нормах поведения. Чрезвычайно интересным оказывается факт высокой мотивированности слов данной группы, в чем также проявляются прежде всего оценочные функции данной лексики.

Недифференцированный подход к отбору лексики (в анализ включаются как собственно диалектные образования, так и слова, входящие в состав литературного языка и общерусского просторечия) позволил автору «выявить своеобразие языковой картины мира представителей русского языкового социума, <...> сельских жителей Ивановского края» (с. 18). Подобная точка зрения помогла Ю.С. Шулякиной достаточно убедительно доказать выдвигаемое положение о равноправном сосуществовании в речи одной языковой личности лексических элементов, относящихся к системам разных форм существования национального языка, подтвердить тенденцию к усилению влияния литературного языка и просторечия на диалектные микросистемы.

В работе представлена подробная лексико-тематическая и – далее – лексико-семантическая классификация анализируемого материала, в некоторых случаях приводятся количественные показатели состава лексических подгрупп, что также помогает автору обосновывать выводы о выраженном в языке характере восприятия человеком действительности. Однако в автореферате количественные данные, на наш взгляд, представлены непоследовательно: точное количество лексем или их процентное соотношение указаны лишь для лексем, характеризующих человека по его интеллектуальным способностям, эмоциональному состоянию и речевому общению; лексика же, характеризующая человека по отношению к нормам нравственности, представлена описательно.

Хочется подчеркнуть, что материал, наблюдения и выводы Юлии Сергеевны Шулякиной могут быть интересны не только лингвистам, но и другим специалистам, изучающим культуру сквозь призму ценностей разных этносов.

Научная новизна исследования Ю.С. Шулякиной и теоретическая значимость его результатов несомненны: введен в научный оборот богатый и значительный по объему (592 лексические единицы) фактический материал, выявлены принципы номинации и мотивировочные признаки лексики, репрезентирующей характер и поведение человека в ивановских говорах; подтверждены базовые положения в лингвистической науке о выражении в языке характере восприятия человеком самого себя.

Судя по автореферату, соискатель обладает серьезной теоретической эрудицией, практическими навыками исследования и заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01. – Русский язык.

Старший преподаватель кафедры истории русского языка  
и славянского языкознания ФГАОУ ВО

«Нижегородский государственный  
университет им. Н.И. Лобачевского»,  
кандидат филологических наук

« 10 » ноября 2014 г.



Толкачева Ирина Вячеславовна  
603000, Нижегородская область, г. Нижний Новгород, ул. Большая Покровская, д. 37  
Телефон: 8 (831) 433-21-39  
Адрес электронной почты: [irzim@list.ru](mailto:irzim@list.ru)  
Место работы: ФГАОУ ВО «Нижегородский государственный университет им. Н.И.  
Лобачевского»  
Должность: старший преподаватель